

# 移动金融 跑马圈地



移动金融混沌初开。这一次，国有银行、股份制银行、城商行站在了同一起跑线上。

## NFC手机支付产品频出

浦发银行率先推出国内首张有自主知识产权、基于SIM卡的手机支付银行卡，抢先布局手机支付领域的远程与近场两个板块。

“支付将成为手机的基本功能。”这已成为业界的共识。据悉，移动金融是浦发银行新“五大战略”之一。浦发银行正与中国移动推动支付普及，未来支持NFC（近距离无线通讯技术）支付的手机将覆盖更多品牌、型号和价位。

无独有偶。中国银行推出的NFC手机支付产品也已经正式上线。客户只要下载手机客户端并关联中行信用卡或借记卡，出门就可直接“刷手机”。

据介绍，中国银行NFC手机支付产品依托中国银联与中国移动最新发布的手机支付平台，该平台可提供基于安全支付载体的智能卡应用发行和管理服务，普及“手机钱包”。

农业银行则为偏好网络购物的族群推出国内首张网络类芯片卡。这款金穗QQ联名IC信用卡是中国农业银行携手财付通、

中国银联共同推出的国内首张“迷你”异型粘贴信卡。除了主卡的快捷支付、结算消费、电子商务、账户收付等基本功能服务，该卡配有一张迷你粘贴卡，将其贴在手机上，随手一挥即可完成“闪付”。

## 手机银行成银行必争之地

事实上，不仅是中国银行、浦发银行这种与中国移动合作发布的NFC手机产品，农行与腾讯QQ合作可粘贴手机的联名卡，几乎各家银行都开通了手机银行业务。

手机银行是指通过无线网络，利用手机等移动终端为客户提供7×24小时全天候自助金融服务。以华夏银行为例，该行手机银行就可以提供各类便民支付业务，包括查询、转账、信用卡还款、话费充值缴费、公共事业缴费、机票订购、地方特色业务缴费等，同时支持跨行账户管理功能。

不仅大型国有商业银行、股份制商业银行在手机银行领域投入大量研发精力，城商行在手机银行领域也卓有建树。记者发现，国内城商行首批上市的宁波银行推

出的手机银行业务中，针对个人业务功能除了账户管理、转账汇款、无卡取现、手机充值、订购机票、信用卡还款等业务外，还有理财产品购买、基金超市等服务功能。手机银行能实现的服务细则高达44项。

不过，市民对手机银行的接受度目前并不算高。据艾瑞咨询机构的《iResearch-2012-2013年中国电子银行用户调研报告简版》显示，在接受调查的用户当中，只有28.9%的用户使用过手机银行。

不可否认，移动金融仍处于培育阶段，链条很长，涉及政府、商家、银联、运营商等多个环节，并非银行自身能够左右，这些都制约移动金融的发展。

现代快报记者 杨连双

### ■预告

银行纷纷推出手机银行产品，哪家的服务最多，稳定性最好？使用电子银行、手机银行，能享受到哪些便捷和实惠？6月26日（下周三），敬请期待《第一金融街·手机银行&电子银行特刊》。

## 与您有约

金融消费烦心事  
请拨84783629

# 《金融帮办》帮您办

## “全险”并非全赔

Q：我是个驾车新手，在给爱车上保险时选择了“全险”，前阵子在路上不慎碰坏了倒车镜，打电话报险时却被工作人员告知，倒车镜不在赔付范围内。我明明买的是“全险”，怎么就不全赔呢？

A：“机动车全险”，在字面意义上很容易让人以为“包赔一切”，为此不少车主宁愿多花钱也要投保全险。然而，机动车全险只是业内的简称，它只包括车损险、第三者责任险、全车盗抢险、车上人员责任险等基本险种，并不包括涉水险、玻璃单独破碎险、车灯、倒车镜单独损坏险、车身划痕损失险、自燃险在内的诸多附加险。值得一提的是，即便投保了包括玻璃单独破碎险、自燃险等附加险在内的所有险种，在某些情况下，车主依然得自己买单。因为每个保险公司都会对各项险种增

加免责条款，车主们购买车险时一定要注意这些条款。

## 急用钱需早汇款

Q：前两天，我托朋友实时转账给我的资金，竟然拖了1天才到账。我想知道，难道网上实时转账的“实时”二字等于1天？

A：通常人们理解的“实时转账”是转账后对方能马上收到汇款，但实际上，除非是同行转账，否则很难真正实现实时到账，特别是异地跨行转账，到账时间更长。原因在于，不同银行的系统各异，收款行系统清算需要一个过程。就此，需要提醒读者的是，如果您在特定时段急需用钱，最好尽早请他人汇款，预留出汇款到账的时间。另外，很多银行网银转账设有上限，若转账资金较大，通过柜台办理更加便捷。

主持人：陈霞

## 理财课堂

# 被忽悠投保 可在第一时间退保

一整宿一整宿睡不着！这种状况已经持续了2个多月。为啥？“还不是那两全险给闹的！”说起这，他气就不打一处来。

事情，还得从2010年说起。这一年的秋天，艾老先生乐呵呵地去银行存100万元养老金，却被银行大厅里的一名工作人员推荐买了两份两全保险（分红险），他和老伴一人一份。

“事后一个多月，我拿到单子才知道自己买的是保险，前面还以为是银行的理财产品呢！那工作人员也不是银行的，而是保险公司的。”回忆往事，艾老先生懊悔不迭，“当时我想，买都买了，他们介绍的收益也不错，当时我也没想着要退。”

不成想，郁闷的事情在后头。艾老先生说，按照保险推销员当时的介绍，他和老伴每人每年各交标准保费5万元，交费10年，而在随后的每个保单周年日，保险公司给付10%的生存给付金，即每人每年返还5000元。等到10年缴费期满，他们从第11年拿回本金和利息（实际是“保单红利”），“可直到去年我和一个律师说起这事，人家说没这样的好事，我拿出保险单仔细看，才发现本金返还要到缴费期满的5年后。问题是，我100万元几乎都拿来交保费了，中间这空档的5年，我们的生活怎么办呀？”

发现这个问题后，艾老先生想到了退保。结果，却被告知只能拿回70%左右的已交保费。“我们已经缴了2个周年的费用了，20万已经出去了，这意味着，我们要损失6万元，这可不是笔小数目啊！”艾老先生很难接受，因为当初并不知道退保会有这么多损失。

## 【启示】

艾老先生的切身经历，有三点经验与教训值得总结。

首先，当发现自己被误导投保后，最好赶在第一时间退保。我国《保险法》规定，投保人在收到保单正式文本签字起10天内，可以无条件申请解除合同，并取回已缴纳的全额保费。这里的10天期限，被寿险业称为“犹豫期”。一旦过了犹豫期再退保，保险公司通常会扣除较多的费用，投保人的损失很大。

其次，损失到底有多大，与“现金价值表”有关。一般而言，保单生效第一年退保最不划算。大部分长期寿险产品第一年度的保单现金价值极少甚至为零。首年退保手续费基本相当于所缴保险费，第二年度的保单现金价值为所缴保险费的20%左右。因此，即便是退保也最好在两年以上才能尽可能多地返还现金价值。所以，投保人在拿到保险合同文本后，一定要留意所附的“现金价值表”，以及收益返还的起始年限，明确自己的权益，慎重决定是否要“将错就错”。

最后，需要明确的是，保障才是保险产品的核心功能，投资是附属功能。然而在宣传单上，它却往往会成为高收益理财产品赠送的附属品。一些保险推销员为了吸引人投保也会刻意夸大保险产品的投资收益，或通过文字游戏塑造高收益假象。消费者要想避免被误导，关键就是不要盲目看重保险产品的投资收益。要知道，相对于股票、基金等投资方式，保险的收益不会很高。

现代快报记者 陈霞